

EXPULSION DE RADICALES "HISTORICOS"

¿A QUIEN REPRESENTA "ESE"?

Sabemos que los jefes de las distintas minorías que integran el Municipio, han recibido una carta del Comité local del Partido Radical, concebida en estos términos.

Partido Republicano Radical.
Santander, 4 de septiembre de 1934.

Señor don... Santander.

Muy señor nuestro: Consideramos un deber dirigimos a usted como presidente de la minoría..., poniendo en su conocimiento el acuerdo tomado por este Comité el día primero del corriente, separando de la disciplina del Partido Republicano Radical a los concejales del Excmo. Ayuntamiento de Santander, don Isidro Mafeo González, don Teodoro Gerez Méndez y don Bernardo Conde, cuya actuación futura estará completamente desligada de nuestra organización.

Una campaña confusionista hecha por elementos interesados, pudiera haber llevado al ánimo de usted o de sus compañeros de minoría, la duda de nuestra autoridad, para tomar acuerdos de la naturaleza del que comunicamos. Ponemos a la disposición de ustedes la documentación demostrativa, de que única autoridad local representativa del Comité ejecutivo nacional del Partido Republicano Radical que preside don Alejandro Lerroux, es la de este Comité. Nos es muy grato ofrecernos de ustedes, attos. ss. q. e. s. m.—Por el Comité local, el presidente, Bernardino Cordero. El secretario, E. Pedraja.

¿A quién representa en la gestora de la Diputación el señor Mafeo González? ¿A quién el señor Gerez y don Bernardo el de los incisos y «El tren expreso»?

¿Es posible que dieciséis mil pesetas de un lado y doce mil de otro, hagan tanto milagro de impermeabilización?

El pleito radical tenía que llegar a su grado máximo. Tanta traición continuada a la República, había de terminar de esta forma. Los radicales tienen repugnancia hacia los radicales. Esto es evidente, y siéndolo, ¿qué sentiremos los que ni somos radicales ni creemos en los partidos burgueses?

El espectáculo dado en Santander ha sido verdaderamente vergonzoso, y es como resultado de un estado de descomposición republicana en estos tiempos en que debía existir en el área nacional exaltación de republicanismo para contrarrestar la fuerte avalancha de derechas que quiere gobernar a la República.

Presidente de la Diputación provincial sin representación de su partido; concejal expulsado por la misma entidad y alcalde que como si fuera poco haber hecho el verdadero ridículo con rebajamiento de lo que debe ser la autoridad, el prestigio de una autoridad en una Ciudad Universitaria, se queda tan tranquilo con su bastón de borlas en la casona. Este maremagnum no se puede dar entre otros hombres; tiene que ser entre los que les ciega la ambición y se aferran a la teoría del cazarro: «Dame pan y llámame tonto». Pauta y tónica de esta etapa decadente del régimen republicano, escarneo al posponer antes que el ideal las apatencias personales mal contenidas. Esta etapa que ha venido a corregir y aumentar el enclaustramiento silencioso, porque el reparto es a partes iguales entre los ejércitos de don Alejandro y don Gil.

¿Qué va a hacer el señor Gerez con su mandato? ¿Qué de un sombrero gris? ¿Qué de un carnet de republicano histórico? Nos asaltan dudas terribles.

UNA NOTA DE LA O. T. O. E.

SOBRE EL TRASPASO DEL SERVICIO DE TELEFONEMAS AL ESTADO

La O. T. O. E. nos envía la siguiente nota:

«La opinión pública ha tenido conocimiento, por medio de las pomposas disposiciones dictadas por el ministro de Comunicaciones, de que éste ha exigido a la Compañía Telefónica Nacional de España, en cumplimiento del contrato celebrado entre dicha Empresa y la dictadura, la supresión del servicio de telefonemas y la obligación de aquella a prestar determinados servicios a la Administración pública.

La opinión, por tanto, ha podido formular juicio sobre el alcance de dichas disposiciones, no obstante lo cual nos interesa exponer la opinión que tales disposiciones nos merecen. Y no es que lo hagamos en un tono de protesta, pues estamos convencidos de que en los tiempos eufóricos por que atraviesa España toda protesta que tienda a velar por el prestigio del Estado y los intereses del país no sólo resulta inútil, sino ingenua e infantil. Pero nuestro silencio pudiera parecer como complicidad, y esto principalmente es lo que nos obliga a romperlo.

No ha podido sorprender a ningún ciudadano español que conozca el famoso contrato de concesión, y a nosotros mucho menos, las ya no menos famosas disposiciones del señor Cid sobre tal materia. Estaban escritas desde hace diez años. ¿De qué podemos extrañarnos, por tanto? ¿Puede ser? ¿No fué don Melquíades Álvarez, perfectamente penetrado con la situación actual, quien redactó hace diez años aquel famoso documento? ¿Es que la opinión pública no conoce la existencia de gobernadores y diputados lerrouxistas que son altos jefes de la Telefónica? No podíamos engañarnos. Los tiempos que corremos son exactamente los mismos de hace años. Hasta en el Poder se observa igual ingenuidad en esta clase de negocios. Por si algo faltara que nos impulsase hacia el error, observamos que por parte de los gobernadores actuales se olvida incluso la existencia de la legislación social de la República para que todo pueda hacerse con las mismas facilidades de hace diez años.

A pesar de que tales disposiciones, repetimos, no han podido sorprendernos, hemos de confesar, tal vez ingenuamente, que han producido en nuestro ánimo un profundo desencanto. ¿Teníamos tantas ilusiones puestas en la República! Tenemos tan grabado en nuestra propia carne ese

hasta el punto de que por ella igualmente pueden circular vehículos.

El alquitranado de las calles

No nos explicamos el por qué nuestro Ayuntamiento no se ha preocupado este año de alquitranar las calles de la ciudad, que fueron reparadas recientemente.

No creemos que el hecho obedezca a una medida de economía, pues, a nuestro entender, la verdadera economía consiste, en este caso, en alquitranar esas calles, a fin de que no se estropeen, como al presente está sucediendo.

Entre las calles reparadas recientemente, en que se ha notado la falta de alquitranado, se encuentran las de Alonso Gullón, Concordia, Isabel la Católica, Esperanza y Florida, en las que han empezado a formarse numerosos baches, el reparar los cuales costará al Ayuntamiento mucho más de lo que le hubiera costado alquitranarlas, impidiendo así que se formaran.

Oficina Local de Colocación Obrera de Astillero

Esta Oficina hace saber a todas las clases sociales de este pueblo, que con esta fecha ha quedado definitivamente instalada en la calle de S. Donestevé, número 2, la cual se complace en ofrecer sus servicios a patronos y obreros, en la seguridad de que el funcionario de la misma obrará dentro de la mayor objetividad al satisfacer sus ofertas y demandas de trabajo, siendo las horas de servicio desde las nueve de la mañana hasta la una de la tarde, y desde las cuatro hasta las seis de la tarde.

Asimismo hace saber, quedan sin efecto las listas confeccionadas hasta la fecha para dar ocupación a los obreros sin trabajo, siendo ésta la que por orden de inserción vayan presentándose en esta Oficina.

JOSE GUTIERREZ SOLANA

No hace mucho tiempo todavía, se celebró en Santander una exposición de artistas revolucionarios. Estos colgaron sus pinturas y dibujos en la Sociedad Cultural Marx-Lenin, por cierto con gran éxito de público, como era de esperar.

Nosotros asistimos varias veces en calidad de espectadores a aquellas manifestaciones artísticas, y hubimos de meditar largamente sobre la significación que sus autores les daban. Llegamos a la conclusión de que, aun aceptando la calificación de revolucionarias que les aplicaban sus propugnadores, se trataba de un arte menor, circunstancial, y, por lo tanto, no eterno, sino condenado a una muerte inmediata. Pasado el episodio que reflejaban, individualmente, su agonía, necesariamente tenía que sobrevenir de un modo automático.

Sin ese propósito de revolucionar nada, sencillamente por una necesidad artística de reproducir lo que se ve, se exhibe hoy en Santander una obra—parte de una obra—totalmente revolucionaria, si el calificativo que los simpáticos artistas comunistas aplicaban a sus cosas estaba bien expresado, aunque a nosotros no nos lo pareciera. Los cuadros y aguafuertes de José Gutiérrez Solana—gran señor del Arte—que el Ateneo de Santander enseña hoy a las gentes, hablan de lacras sociales con tan singular acento de inmortalidad, que pone frío en los huesos, con una intensidad tal, que probablemente no haya sido superada por nadie hasta el presente. Al menos, eso entendemos nosotros.

Ignoramos si la mentalidad de José Gutiérrez Solana es, propiamente dicho, proletaria. Lo más seguro es que no. Tenemos entendido que dicho artista es hombre que procede de una familia bien acomodada y que su carrera de pintor fué iniciada tras el fracaso de las aspiraciones de sus padres respecto del porvenir del muchacho. Si este hombre no hubiese sido, como lo es todo artista, un inadaptable, en lugar de lo que hace, hubiese sido un burgués más, en el concepto que el proletariado tiene de todo el que no vive de un jornal escaso y practica una profesión dura. Podría haber sido médico, abogado, comerciante... Resultó pintor y, a pesar de sus precedentes familiares, pintor del lado siniestro de la vida. Sus pinturas, o son de cosas estáticas y vulgares—un cacharro, unas cebollas, un jamón, una botella de vino o un pavo—, o toda la podredumbre moral que un estado de cosas injusto y arbitrario mantiene deliberadamente—procesiones de gente fanatizada y con todos los estigmas de la degeneración en las facies, promesas a Cristos trágicos de las viejas iglesias castellanas para curaciones inauditas, mascaradas groseras de gentes ebrias, lupanares cochambrosos (en los que las mujeres de la vida muestran sus carnes hospitalizadas), traperos, chulos, comedores de parias o esqueletos de carnes aun pegadas a sus huesos (aun no desintegradas ni corrompidas totalmente) o siniestros arrabales—. Estas son sus características más acusadas.

Y ¡qué elocuencia tienen estas cosas! ¡Cómo hablan de brutalidad, de blasfemias, de escarnios...! Las pinturas negras del Sordo de Fuendetodos eran geniales creaciones de una imaginación exaltada, pesadillas de cosas infernales. Las sombrías visiones del pintor montañés, no menos genial, aunque hayan brotado bajo la seneva y pueril sonrisa de su boca forrada, son imprecaciones de un subconsciente ahito de tragedia y de verdad. Son cuadros vivos que a todos se nos han ofrecido con penosa frecuencia. La más apasionada descripción que el más apasionado y veraz escritor proletarizante pudiese hacer del egoísmo, de la codicia y de la injusticia humanas, no igualaría en persuasiva elocuencia las maravillosamente exactas interpretaciones de Solana sobre ciertos aspectos de la vida en España. ¿Quién ha puesto más verdad y más vigor en la exaltación del hambre, la miseria y el atraso ignominioso que encierran no ya los bajos fondos sociales, sino la vida entera de nuestro país?

Y todo con ese acento de inmortalidad, como antes decíamos. A nuestro modesto entender, esto es indiscutible. No recordamos...

NOTICIAS DE INFORMACION GENERAL

Triunfo de Manuel Neila

En las últimas tiradas celebradas en el Tiro Nacional, ganó la copa del señor ministro de Marina, con 222 puntos, Manuel Neila, estimado amigo nuestro y excelente tirador montañés.

Nuestra enhorabuena.

Dos felices operaciones

Hace unos días le fué practicada una laboriosa operación, por el afamado especialista García Bustamante, a la bella e inteligente señorita María Jesús Cuevas, hija de nuestro compañero en la Prensa don Ezequiel Cuevas.

La culta profesora se halla en franco estado de convalecencia.

También ha sido operado con satisfactorio éxito, por el ilustre doctor Zorrilla, Julián Herrero, hijo menor de don Emilio Herrero, jefe del

Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República.

El Milagro, en Torrelavega

Con motivo de la romería del Milagro, que se celebrará el domingo en el pintoresco pueblo de Torres, la Compañía del Ferrocarril Cantábrico ha dispuesto los siguientes trenes especiales:

Salidas de Santander para Torrelavega: a las 14,40 y 16.

Salidas de Torrelavega para Santander: a las 18,5, 19,20 y 10,15.

Apertura de una calle

Dentro de este mes será abierta a la circulación que une las de Sánchez Silva y Linazasoro por la parte de la famosa casa en ruinas de la primera de estas calles.

La nueva vía, después de efectuada la reparación del edificio en estado ruinoso, ha quedado notablemente reformada, habiéndose ensanchado

UN AFICIONADO AL ARTE.

Las aceras de la calle de la Concordia

Hace cerca de dos años que a petición de numerosos vecinos de la calle de la Concordia publicamos en esas columnas un suelto, en el que pedíamos al Ayuntamiento activase las obras de reparación de las aceras de dicha calle.

Este ruego, al igual que la mayoría de los que se dirigen a nuestro Municipio, fué atendido de la acostumbrada forma, hasta el punto de que hoy, dos años después, las aceras continúan en el mismo estado que nosotros denunciáramos.

La causa la desconocemos, pero es nuestra opinión que con un poco de buena voluntad por parte de los propietarios de casas de dicha calle y el Ayuntamiento, se llegaría en plazo brevísimo a la reparación de las citadas aceras, haciendo que la calle recobrara el aspecto que por su importancia merece tener.

Suscripción para pagar las cinco multas impuestas a LA REGION

Suma anterior, 1.969,75 pesetas.

Cinco esclavos, 5; Casa Campesina de Polanco, 5; Casa Campesina de Liano, 30; Sindicato Metalúrgico (Sección de Reinos), 300.

Suma total, 2.309,75 pesetas.

A vueltas con el futuro palacio provincial

No creemos acertado el acuerdo de la Comisión de Ensanche, al ofrecer al Ayuntamiento el solar que actualmente ocupa el quiosco que da entrada a la calle de Méndez Núñez, y decimos que no creemos acertado dicho acuerdo, no porque el sitio deje de ser céntrico, sino por su reducido espacio.

En este sitio no podrá construirse en el caso de que se pretendiera hacerlo, más que un caserón rectangular, tan estrecho como reducido, pero nunca un palacio como el que se pretende construir para destinarlo a residencia definitiva de la Diputación provincial.

Tampoco nos parece acertado el ofrecimiento, toda vez que con ello volverían a ocasionarse molestias a modestos industriales, que han temido que sufrir, desde su instalación en la antigua Plaza de Velarde hasta la fecha no pocos traslados y reformas, hasta encontrar este lugar de-

finitivo, muy apropiado hoy por lo reducido del terreno e imposible para levantar sobre él otra construcción que no sea la edificada.

Vuelvan la vista a la realidad los de la Comisión de Ensanche, y atiendan las ofertas que se ajustan a las condiciones del concurso, pues, de lo contrario, se habrá perdido el tiempo y con ello se irán alejando para muchos obreros sin trabajo algunos jornales.

Es la enésima vez que nos ocupamos de este asunto, y parece que hay alguien empeñado en no atendernos, pero nosotros mantenemos firme nuestro criterio, y nos seguiremos ocupando de este asunto, que tanto afecta al interés general de la ciudad y de la provincia.

Esperamos que el Ayuntamiento desechará dicho ofrecimiento, toda vez que lo exiguo del terreno impedirá en este nuevo sitio la edificación de un palacio como el que se merece la Diputación provincial.

Roberto Alvarez
ABOGADO
Alameda 1.ª, 18
Teléfono 16-64

Ha comenzado el derribo de los tinglados de Maliaño

Con asistencia del Director general de Puertos, ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto de Santander y técnicos del departamento, dieron comienzo a las ocho de la mañana de hoy los primeros trabajos en el derribo de los tinglados de la zona de Maliaño.

Las obras dieron comienzo por diferentes tinglados, habiéndose escogido para los primeros trabajos aquellos que se encuentran desocupados.

En estos trabajos intervienen los obreros de la Junta de Obras del Puerto, y en algunos otros tomarán parte otros obreros ajenos a aquella entidad, ya que han sido cedidos estos trabajos de demolición a diferentes contratistas.

La Sociedad de Obras y Construcciones de Bilbao que, como se sabe, tiene sus oficinas en la parte última de aquella zona, y a las que afecta también el plan de derribo, traslada-

rá uno de estos días su departamento al muelle, número 2 de la zona marítima, frente a la estación de los Ferrocarriles de la Costa, y otros almacenes han comenzado a retirar sus mercancías, trasladándolas a locales más inmediatos a aquellos terrenos.

Los trabajos se han realizado en el día de hoy sin que haya ocurrido ninguna clase de incidentes, aun cuando, por si éstos pudiesen haber surgido, las autoridades dispusieron el envío de algunas fuerzas, que, afortunadamente, para nada han tenido que intervenir.

Podemos felicitarnos los santanderinos por el derribo de aquellos tinglados; pero también podremos entristecernos al ver las dificultades que existen para realizar lo mismo con aquellos otros de la calle de Burgos, muy apropiados para ser la entrada de Cogoludo de Abajo, pero no para una ciudad que se precia de llamarse veraniega y tal.

Un niño ingiere sosa cáustica, falleciendo a consecuencia de ello

En el popular barrio de Canalejas ha ocurrido una sensible desgracia, que ha producido honda impresión entre el vecindario, sumiendo al mismo tiempo en el más profundo dolor a una honrada familia de trabajadores.

El niño de cuatro años Antonio Bedia Novoa, que en unión de sus padres, Eugenio y Rosa, residía en el número 52 de dicha calle, aprovechando un descuido de su madre, ingirió anteayer cierta cantidad de sosa cáustica, lo que le produjo el efecto que es de suponer, y que motivó su rápido traslado a la Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza se le practicó un lavado de estómago, pasando después a su domicilio, donde fué visitado por el médico de la familia.

Sin embargo, ni la asistencia de este facultativo ni la que recibió en la Casa de Socorro fueron suficientes para salvar al pobre niño, que falleció ayer, a las seis de la tarde, siendo trasladado el cadáver a la Casa de Salud Valdecilla, donde se le practicará la autopsia.

Reciban sus desconsolados padres nuestra más sincera expresión de pésame por la tremenda desgracia que hoy les aflige.

EL DOMINGO EN EL SARDINERO SENSACIONAL JORNADA RACING-MADRID Campeonato superregional

FUTBOL

Sensacional jornada para el domingo: Racing-Madrid en el Sardinero

Sensacional jornada la que se prepara para el domingo, a las cuatro, en los Campos de Sport del Sardinero; los colosos del Madrid F. C. actuarán en los lares cántabros, para disputar al Racing Club los dos puntos del emocionante campeonato superregional.

Quien se tilde de deportista, no

BOXEO La formidable velada del sábado en el Frontón

Buen aspecto ofrece el Frontón después de presentado el ring, y además del buen aspecto, la seguridad que ofrece al público de cualquier localidad de presenciarlo sin ningún obstáculo, para lo cual han tenido que reducir el número de localidades; así es que dárese prisa. Mañana, viernes, y pasado, sábado, de siete a nueve, en el Bar Montañés, están a la venta las poquísimas localidades que permite el reducido local.

Pastor Milanés sigue en Bilbao, atendiendo a su preparación, en la sala de Echevarría, donde primero uno y después otro, desfilan los pugiles de la famosa "cuadra", con la intención puesta en su velocidad y fondo, que será lo que le puede sacar un poco airoso del ring el sábado.

Rodolfo, que está enterado del cuidado que ha puesto su adversario en la preparación, ha forzado su marcha y se encuentra en condiciones de hacer los rounds que le hagan falta, con relativa facilidad.

Le hemos hecho ver las ventajas de su contrario al entrenarse en Bilbao, y se ha limitado a sonreír, adelantándonos que nunca ha tenido él más "sparrings", que en la presente ocasión.

No queremos hacer preguntas. El sábado cerca está. Mañana publicaremos el programa completo, en el que, por cierto, figuran los más destacados valores de nuestro pugilismo regional.

EL DOMINGO EN EL SARDINERO SENSACIONAL JORNADA RACING-MADRID Campeonato superregional

FUTBOL

Sensacional jornada para el domingo: Racing-Madrid en el Sardinero

despreciará la ocasión tan inmejorable, que supone el presenciar toda la gama futbolística de los campeones de España.

Los nombres del inmenso y espectacular Zamora, Ciriacó, Valle, hermanos Regueiro, Leoncito, Lazzano e Hilario, son la comidilla del día entre los aficionados de la Montaña, que ante la grandiosidad del acontecimiento del domingo, muestran su inusitado gozo, dada la garantía que supone el ver desfilir por nuestro "field" a toda la plana mayor del fútbol nacional.

El momento no puede ser más solemne; los héroes de los famosos partidos de Casa Rabia e Italia, harán brotar en este match todo el caudal de sus combinaciones tan geniales y que tanto renombre les han dado.

El Racing ha comenzado su campaña deportiva brillantemente; la victoria del partido inaugural de temporada ha servido de incentivo a los "pross" racinguista para el match del domingo, pues al mismo tiempo no ignoran que de todas partes de la región se desplazarán al Sardinero gran número de incondicionales, y por ello saldrán firmemente decididos a estampar una página gloriosa para el deporte cántabro.

La Igualdad
Cooperativa Obrera Alpargatera

Trabajador: pide siempre a tu tendero, alpargatas marca LA IGUALDAD

DESPACHO:
Calle Segismundo Moret, 17, bajo.
Domicilio social: Casa del Pueblo

Señorita:
¿Quiere usted ser artista?
Visite el estudio de Varietés "MONTFERRER"

ATARAZANAS, 17, 1.º
(Horas de 4 a 8 tarde)

CAFE CANTABRO BURGOS, 1
Teléfono, 36,57

El predilecto de las familias. Café expres, licores de las mejores marcas.

Grandioso éxito de **Blanquita Mora**

Mañana, colosal debut

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

Gran Kursaal LA TIERRUCA Segismundo Moret, número 7
TELEFONO, 35-32

Hoy, jueves, 6 de septiembre de 1934

Colosal éxito de **Paquita de Masague** Estrella del Baile
ENORMES ÉXITOS DE
CARMEN «LA-GUAPA»
CANZONETISTA
ANTOÑITA HIDALGO
CANCIONES Estrella de la Frivolidad
ANGELITA RIVAS

El lunes, grandiosos debuts de Carmencita Morán, canzonetista; Popita Neredin bailarina y Emilia Cois, estrella fírvola.

Todos los días sesión a las 7 1/2 de la tarde, 10, 11 y 12 de la noche.—SUPERTANCO, 12 1/2 noche en adelante.—Domingos y festivos a las 7 tarde

Homenaje a dos maestros

El día 16 del presente mes y en el barrio de La Albericia, se tributará un homenaje a los maestros señores don Roberto Arránz y doña Gloria Rodríguez de Arránz, de las escuelas municipales de dicha localidad, en justa correspondencia que demuestran en la educación y enseñanza de los niños que allí se instruyen, en los numerosos años que llevan prestando sus servicios.

De todos modos, son bien conocidas las dotes que adornan a estos ejemplares maestros, y el barrio, teniendo en cuenta las cualidades que pueden servir de ejemplo a los hombres del futuro, que bajo su dirección y vigilancia se educan, ha acordado testimoniarles su agradecimiento de una manera sencilla, como es la de hacerles entrega de una placa alusiva, y la de un álbum con las firmas de los padres de familia y simpatizantes, por lo que bien puede decirse que es el pueblo en masa quien agradece y admira sus desvelos.

El acto que, como decimos anteriormente, tendrá lugar el domingo día 16 del corriente, a las once y media de la mañana, en las Escuelas municipales de La Albericia. A él asistirán los niños que se educan en las mismas, y a quienes se les hará un modesto obsequio, pudiendo también acudir cuantas personas simpatizen con este sincero homenaje.

A la una y media de la tarde del mismo día se celebrará un banquete en honor de los citados maestros en el restaurant "La Vizcaína", y las tarjetas para sumarse a esta parte del homenaje se pueden recoger en todos los establecimientos de La Albericia y en algunos de la localidad, al precio de ocho pesetas el cubierto.

Gran Casino del Sardinero
Abierto de seis y media a una y media noche
GRAN ORQUESTA IBAÑEZ

UN CANALLA

Fermín Ruiz, "El Toé", expulsado de la Sociedad de Trabajadores del Muelle, POR INDESEABLE, se dedica a difamar y calumniar a los militantes de esta Sociedad, con el sólo propósito de confundir a cuantos le escuchen, y sin otro fundamento que su conducta inmoral: "se cree el ladrón que todos son de su condición".

Cansados de aguantar los insultos de este desaprensivo, estimamos conveniente denunciar el hecho a la opinión, para que no se deje sorprender y sepa hacernos justicia, pues de continuar el referido sujeto provocándonos, declinamos toda responsabilidad de lo que pueda ocurrir.

Lamentable es, sin duda alguna, que un hombre honrado se pierda por culpa de un canalla; pero sería aún más lamentable, si, por exceso de prudencia, este sinvergüenza se crece, y campando por sus respetos se impone y empaña el limpio historial de unos dignos trabajadores que al frente de su entidad profesional sacrifican cuanto valen y pueden.

El apachismo es cosa tan repugnante, que debe extirparse sin escrúpulos de conciencia.

Y de nuestra conducta sindical estamos tan orgullosos, que sería para nosotros motivo de íntima satisfacción que alguien nos pidiera cuenta detallada, ofreciéndonos incondicionalmente a quien quiera honrarnos con su fiscalización imparcial.

Por la Sociedad de Trabajadores del Muelle, El presidente, Jesús González Malo.

Un escándalo
Sólo por ocho días está liquidando **EL PISO, Plaza Vieja, 6, 1.º**
un nuevo e importantísimo lote que acaba de recibir.

Para el señor gobernador civil y jefe de Montes

Existe en este Ayuntamiento de Voto, el pueblo de San Miguel de Aras, compuesto por ciento treinta vecinos. De ellos cien, aproximadamente, inquilinos que llevan en arriendo unos cien carros de tierra, entre prado y tierra laborable, cada uno, cantidad muy insuficiente para llenar las atenciones y necesidades de una familia.

Hace pocos años, por acuerdo de la Junta vecinal y con la autorización competente, cerraron un terreno comunal, llamado Vega de Lluvea, que, repartido entre los vecinos del pueblo correspondió a veintitrés carros cada familia.

El reparto verificado entre los vecinos no resolvió las necesidades de las familias, y en cambio trajo un semillero de disgustos y de envidias, porque a muchos vecinos mayores de cuarenta años no se les dió parcelas de terreno so pretexto de que vivían los matrimonios en una casa; otros a quien se les dió parcela la vendieron, y ahora resulta que mientras unos vecinos que compraron tienen tres parcelas, otros no tienen ninguna.

Algunos de los que se les dió parcelas, otros que no se les dió y varios que la vendieron, han cerrado terrenos comunales en distintas partes del pueblo, y con este motivo el empleado de montes hace algunos meses denunció a cincuenta y tantos vecinos del expresado pueblo, por los cerramientos verificados, entre cuyos denunciados se hallan Andrés y José Fuentes Araujo; tramitado por esta Alcaldía y Jefatura de montes el expediente del caso, la Jefatura de montes resolvió la imposición de multas a todos los denunciados y la apertura de los terrenos, sin que hasta la fecha se haya cumplido la orden de dicha Jefatura.

Pero se da el caso insólito, señor gobernador y señor jefe de montes, que hace muy pocos días, el presidente de la Junta vecinal del expresado pueblo de San Miguel, se presentó a los hermanos Andrés y José Fuentes Araujo, ordenándoles que para el día 10 del actual abran el terreno cerrado por ellos, y que de no hacerlo ese mismo día lo abrirá la Junta vecinal y el peón guarda de montes, agregando que sólo se abrirá el terreno cerrado por ellos, y que no se abrirá el terreno cerrado y mandado abrir de los otros cincuenta y tantos denunciados.

Que el terreno cerrado por los hermanos Andrés y José Fuentes tenía que abrirlo "por orden recibida de la superioridad", y como los presidentes de las Juntas vecinales, en materia de montes no tienen otra superioridad que la Jefatura de Montes, parece desprenderse de las manifestaciones y propósitos del presidente de la Junta vecinal, que obedece órdenes de la expresada Jefatura, aunque en rigor no puede suponerse que habiendo sido denunciados cincuenta y tantos, y ordenado a todos ellos la apertura del terreno, singularice ahora de un modo especialísimo la apertura del terreno cerrado por los hermanos Andrés y José Fuentes; pero como en este mundo se cometen grandes injusticias y atropellos, como sucede en el caso presente, de ser cierta

CARTELERA POLITICA
Vanguardia Federal
Para el día 9 del proximo mes, y organizada por esta Vanguardia, se celebrará una gran excursión a Castro Urdiales, a la cual se invita a todos los afiliados y simpatizantes, cerrándose la inscripción el día 8, pudiéndose recoger las tarjetas en esta Secretaría todos los días de ocho a nueve y media de la noche.

JUVENTUD DE IZQUIERDA REPUBLICANA.—COMISION ORGANIZADORA

A la juventud montañesa
Constituido recientemente y en medio del mayor entusiasmo la Juventud del Partido de Izquierda Republicana de esta población, se dirige en vibrante llamamiento a la juventud montañesa para que todos aquellos dotados del espíritu de rebeldía y renovación que caracteriza a esta decisiva e interesante etapa de la vida, vengan con todo celo y disciplina a militar en nuestras filas.

La reacción avanza a pasos agigantados; el enemigo, en posesión de todos los resortes que rigen la sociedad actual, ahoga todo intento de reforma que pueda llevarnos a situaciones en que una mejor justicia y una comprensión más humana de los deberes y derechos de cada individuo aseguren un orden social que no sea un oprobio de la actual civilización.

La República que nosotros soñamos está prostituida, casi reducida a la nada, adulterada y llena de las corruptelas, vicios y marrullerías propias de los tiempos anteriores al 14 de abril.

A este estado de cosas nos han llevado gentes que, tildándose de republicanos, no han sabido serlo por egarles la ambición y las ansias del mando.

Tratamos de conseguir la educación política de la Juventud, tomando como má firmes puntales el más puro izquierdismo, unido a un estricto y avanzado criterio de justicia social.

Si el enemigo único, favorecido de esta política tan peregrina del "dejar hacer", se creyese con fuerzas suficientes para intentar un retroceso en los escasos progresos que se pudieron llevar a cabo en una época contemplativa y en la que presidió, junto a un legalismo exagerado, un respeto excesivo para aquellos que precisamente ahora forman en las filas de la IZQUIERDA REPUBLICANA, como un solo hombre, opondremos todas nuestras fuerzas par que ese crimen de lesa Humanidad no se reve a la práctica.

¡Jóvenes montañeses! La Juventud de Izquierda Republicana os espera con los brazos abiertos, confiados en que habréis de acudir a esta llamada que se os hace en momentos críticos y graves para nuestra querida República

La Comisión Organizadora.

RACING CLUB

Se recuerda a todos los socios, que para el partido de campeonato del próximo domingo, contra el Madrid F. C., será imprescindible la presentación del carnet con fotografía.

SECCION EXCURSIONISTA

Excursión a Castro Urdiales.—Para esta excursión a celebrar el día 9 de septiembre con motivo de la jira anual que este Ateneo tiene establecida al bello rincón montañés, y en la cual estaremos debidamente representados, se ponen los billetes a disposición de los señores socios y simpatizantes, desde esta fecha hasta el día 7, en que quedará cerrada la inscripción. Para inscripciones y demás detalles en Secretaría, todos los días de ocho a nueve de la noche.

Bar "El Colmao"

CUESTA, 3.
Teléfono, 14-77
Abierto día y noche
Especialidad en tapas variadas a elegir :: Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa.

BARCELONA INDEPENDIENTES

Callos a la española y caracoles, diariamente.

CARTELERA

María Lisarda Teatro Pereda
Mañana, viernes, a las 7 y 10,30
GOYITA HERRERO. La notable estrella española
Atracción internacional **Bobv Theddy el Gabv**
Ballet Dactilar presentado por LOS VERAR
TITO El célebre caricaturista
ANABEL El notable humorista de la caricatura
Butaca de patio, 2,50 y 3,00.

Sala Narbón
Hoy, jueves, a las 7,30 y 10,30
BAJO FALSA BANDERA
Butaca tarde, 0,50; noche, 0,40
POPULAR VICTORIA.—Cinuenta dólares una vida.

González Marín
Hoy, jueves, a las 7,30 tarde
SECUNDO REFCITAL DE ABONO
Cambio completo del programa

Gran Cinema
Clamorous éxito de la extraordinaria agrupación artístico-religiosa
CAPILLA UKRANIANA
Dirigida por el maestro Sawchin.
Hoy, a las 7,30 y 10,45. Precios populares.
Butaca: tarde, 3,00; noche, 2,50

El Gobierno autoriza la manifestación de-rechista de Covadonga y la tendenciosa Asamblea de Madrid del Instituto Agrícola de Barcelona. Niega las manifestaciones de Madrid y provincias para protestar del decreto sobre limitación de asociarse a los jóvenes.

En Potes se llevó a efecto la manifestación cavernícola suspendiéndose el acto de respeto que se iba a rendir en Corrales a un compañero fallecido.

Cuando como en el conflicto de los Ayuntamientos vascos se enfrenta el poder del pueblo y el del Gobierno, manifestándose la unanimidad en la protesta de sectores políticamente antagónicos, no puede un Gobierno echar la fuerza de sus fusiles para resolverlo, porque la unanimidad en el protestar, es palmaria prueba del error o atropello cometido por el Gobierno.

El equipo Samper tendrá el fin deprimente que tuvo gestación cuando se les dio categoría para subir al poder.

Samper advino al poder como espantapájaros del sembrado Gil Robles-Lerroux, ya que a ambos les agostó la ley de Amnistía para gobernar. Pasado algún tiempo, han olvidado lo pasado y pretenden ocupar el poder, para dar cima a los compromisos firmados entre la reacción y Lerroux, valiéndose para el logro de estos propósitos, de disparar por un flanco al Gobierno.

Prevenimos a la clase trabajadora para que examinen qué España proletaria sería con un Gobierno Lerroux-Gil Robles.

ACTIVIDADES SINDICALES

CASA DEL PUEBLO

Federación Nacional de Obreros y Empleados de las Juntas de Obras de Puertos de España

Esta directiva pone en conocimiento de todos los compañeros, que los días de cotización en secretaría son los martes, de siete a ocho, y domingos, de diez a doce de la mañana, y las reuniones de la junta directiva los lunes, a las seis y media de la tarde, a cuya hora pueden personarse los compañeros que tengan que hacer alguna reclamación para que, según dispone el reglamento, sea ésta hecha por escrito y firmada por el interesado, pues de otra forma esta directiva no se dará por enterada.

En el primer piso de la Casa del Pueblo ha sido instalado un buzón, pendencia y convocatorias para LA REGION, y que será recogida en las primeras horas de la mañana. Con el fin de que este servicio sea perfecto, traerá toda correspondencia el sello del Sindicato, para evitar sorpresas desagradables, rogando a los Sindicatos extiendan convocatorias breves, de texto telegráfico

BUZON

Se pone en conocimiento de todos los federados se pasen por la Secretaría en los días laborables, de cinco a ocho y media de la tarde, para llenar el boletín de inscripción para el censo profesional.

Al mismo tiempo se ruega a los compañeros trabajando la obligación de ponerse al corriente del cuponaje pro Casa del Pueblo.

Mutualidad de la Casa del Pueblo

Se pone en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes a esta Mutualidad, que desde esta fecha suministran los medicamentos que receten los señores médicos, además de las farmacias que lo vienen haciendo, la del señor Gavilán, en Méndez Núñez, número 4, y la del señor Pino, en Canalejas.

Al mismo tiempo se hace saber a todos los trabajadores que se han extendido los servicios de la Mutualidad a los pueblos de Peñacastillo, Reverta, Campogiro, etc., habiendo nombrado médico de esta sección a don Juan Cruz Bautista.

SIN-FIN
MANUFACTURAS DE ROPA
SANTANDER

vestirá bien y economizará dinero

CASIMIRO SAINZ, 23-APARTADO 164-TELEFONO 3550
SANTANDER

Reflexiones a la clase trabajadora

Si caben satisfacciones nondas ante el cumplimiento del deber, pocas son las que superan a estas que se halla paladeando LA REGION, viéndose perseguida con ensañamiento por sus adversarios, quienes enfilan los cañonazos de su batería, por si consiguen dar en tierra con el objetivo propuesto.

¿Cree algún camarada o trabajador que las multas impuestas, los procesos tenidos, las prisiones sufridas

y las difamaciones hechas al director del periódico es por su personalidad particular? ¡¡Ca!! La persona del director les importa un bledo. Lo que les importa es el periódico, esta hoja volandera en la que ven impresos pederes, conductas, asechanzas y vicios, que la burguesía esconde con el valor de moneda sobre moneda que ellos proceden, y como el dinero no ha tenido valor alguno en la recta conducta de LA REGION, ¡¡van por la persona!! que tras de ésta van conseguido su objetivo.

¿Que se pueden decir las cosas de otro modo o escribir mejor y más correctamente? ¡Ah! Si así fueramos nosotros escribimos mejor y más correctamente que "El Socialista", que lleva cerca de noventa procesos con pérdida de doscientas mil pesetas, en un tiempo igual al en que hemos abonado nosotros multas, sufrido treinta denuncias y en la cárcel tres veces, y dos destierros. ¡Ah! Si consiste en pagar menos multas, e decir las cosas de otro modo, LA REGION escribe mejor y más correctamente que "Avance", de Oviedo, porque este colega ha pagado más de veinticinco mil pesetas de multa, cifra a que ni con mucho hemos llegado nosotros.

¡No! No es el decir las cosas de otro modo para no caer en las redes de la justicia. Vosotros, trabajadores, habéis sido excelentes obreros en la mina, en el taller, en la oficina en el mostrador, y sin embargo, cuántos despidos sufrís, fundados en minucias o falsedades!

No, compañeros. Las multas impuestas, los procesos sufridos y las prisiones de nuestro director son una cosa insignificante. El lado de cuanto dramático ocurre en la Nación. Lo que pasa a LA REGION es exactamente igual que ocurre a valores indiscutibles. Somos menos que los partidos republicanos, y a éstos les sufrió la República de hoy. Significamos menos que la Constitución de España, y ésta ha sido pisoteada. Al lado de quince mil trabajadores encarcelados desde diciembre, ¿qué significan las cuatro condenas que han recaído sobre nuestro director? Y en medio de todo este estado de

terror y persecución, ¡aquí está LA REGION sobreviviendo veintinueve meses!

No, compañeros, no. No es escribir de esta u otra manera. Es lo que hace LA REGION en sus veintinueve meses de vida, defendiendo a cada trabajador despedido del taller, supone al año muchos miles de duros que se arrancan al capital. Es que vertiendo en esta hoja volandera todas las maniobras de la burguesía, significa mucha libertad para el proletariado. Es que nuestra actitud en la huelga de los compañeros del Muelle, de los de Adarzo, en las elecciones últimas supuso, camaradas, muchos y muchos miles de duros! Entonces, ¿por qué caer en las mallas de la infancia que os tienden los adversarios de la clase trabajadora o compañeros equivocados de buena fe?

Para los que confeccionamos LA REGION y para la misma clase trabajadora es una inmensa satisfacción el que llevemos publicando LA REGION con escasísimos medios y dinero, veintinueve meses. Para nuestros adversarios esta publicación es mayor misterio éste que el de la Encarnación. Nadie se explica que podamos sobrellevar tan pesada carga, y nadie se lo explica, porque son muy pocos los seres que tienen una convicción política generosa y honrada, fuerte y acometedora. Ese es el misterio, unido a la actividad, al amor al trabajo y a la honradez.

Si queréis, trabajadores montañeses, que no multen a LA REGION, que no procesen a su director, sabemos de sobra como se hace. Si queréis que sobre el dinero a LA REGION, como sobra a "El Diario Montañés", "La Voz de Cantabria" y "El Cantábrico", también nos sobrarán; pero, ¿es cumplir con el deber que en estos instantes se impone a la clase trabajadora?

Si no quieren los trabajadores que la explotación de que son objeto sea más intensa; si no queréis ver a vuestros hijos con menos pan del de hoy, y si no queréis que os crucen el rostro con un látigo, ¡¡apoyad a LA REGION!! Entonces os apoyaréis a vos

otros mismos, y no queráis que este periódico sea de un particular que no vuestro, ¡¡adquirírmelo!! Si no le apoyáis, si no compráis el periódico, si todavía las multas y las prisiones sufridas nos decís que es por culpa nuestra..., entonces..., no se podrá llamar traidor, cobarde, falto de voluntad, holgazán, a quien, como LA REGION, no sólo dió lo suyo, sino que también dió lo que no le pertenecía por defender a los trabajadores

"La Maruca"
CASTILLA, 12
(Frente a la Fábrica de Maderas)
Especialidad en meriendas de encargo y comidas económicas.
Todos los días menú variado.
Callos sábados y días festivos.
LAZARO MARTINEZ, propietario.
TELEFONO, 28-40



Santoña

CANTERA

Instalaciones Eléctricas y Reparaciones
Colocación de Antenas para Radio

SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4.
Teléfono, 36-43 SANTANDER

Forasteros:
Comed frente a Estación Cantábrica
Marina Montañesa
AMADO VEGA

Bar Ramblas
Cafés, Vinos y Licores de las mejores marcas. Comidas económicas. Se sirven meriendas de encargo.

Eduardo Botija Feña Herboza, SANTANDER
No dejéis de visitarle.

¿Queréis saborear el mejor vino blanco? Visitad el
Bar VIÑA B
¿Queréis saber donde se bebe la mejor Rioja y la manzanilla más estupenda? En el
Bar VIÑA B
EL MEJOR SURTIDO EN TAPAS
Travesía Hernán Cortés, 4.
TELEFONO, 26-11

ALFA

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander: **Casa Musicator**
Gramófonos y discos

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

El traslado de los restos de Galán y García Hernández, a Madrid

¿Se atreverá el Gobierno a presidir la manifestación que se celebrará en la capital de la República, en honor de los mártires de Jaca? ¿La negativa del ofrecimiento hecho, no será, acaso, un paso inmediato a la crisis?

MADRID. — El periódico "El Socialista", que después de sufrir la censura del fiscal de la República, la del ministerio de la Gobernación, la de la Dirección General de Seguridad y la del Cuerpo de Policía, ha podido

salir a la calle en el día de hoy, después de la multa número 98, dice en su número de hoy que a las poderosas razones que obligan al señor Samper a abandonar el cargo, hay que añadir otra de mucho peso, y es la que se refiere al traslado de los restos de los capitanes Galán y García Hernández a la capital de la República.

nor duda al actual Gobierno que tras los restos de aquellos desfilarán los trabajadores madrileños, que al fin y al cabo son los que siguen pagando por la revolución comenzada en el mes de diciembre del año 1930.

Gil Robles llega a Madrid y comienza sus conversaciones

MADRID. — Esta mañana, y procedente de San Sebastián, ha llegado a esta capital el jefe de la Ceda, don José María Gil Robles.

El jefe de Acción Popular ha conversado con los periodistas, y ha contestado a algunas de las preguntas que le han sido hechas.

El señor Gil Robles, en un principio se ha negado a contestar a las preguntas de los informadores, pero por las palabras expresadas parece que el jefe de la Ceda se propone dar comienzo a una serie de conversaciones, con el fin de llevar una orientación definitiva del partido tan pronto como reanude sus labores en el Parlamento, en el caso de que la crisis no surja antes del primero de octubre, extremo éste al que el jefe de la Ceda no ha querido opinar ante los periodistas.

Este aplazamiento que ahora ofrece el señor Samper a que se celebre en el presente mes dicho traslado, no será una razón más del sentimiento contrario al expuesto a raíz del propósito hecho de que el Gobierno presidiría en cabeza la manifestación monstruo que había de celebrarse con tal motivo, rindiendo con ello el Poder público un homenaje de afecto a los gloriosos capitanes.

Si el propósito del señor Samper es prolongar la fecha de esa manifestación, con el ánimo de dejar para su sucesor el encargo, bastará que tras los féretros de los mártires de Jaca desfilen los verdaderos republicanos, los que ven en el Gobierno actual que no asiente el levantamiento realizado por aquellos caudillos en Jaca, para derrocar para siempre toda la podredumbre que hacía agonizar a España.

Si el jefe del Gobierno es enemigo de ir tras los féretros de Galán y García Hernández, no le quepa la me-

Ejecuciones en el paraíso austriaco

VIENA. — Comunican de Salzburgo, que ha comparecido ante los tribunales de la localidad un nacional-socialista llamado Harlandre, al que se acusaba de haber ocultado explosivos.

La prueba fué desfavorable para el procesado, el cual ha sido condenado a muerte.

Harlandre ha interpuesto recurso contra la sentencia.

VIENA. — Un diario local anuncia que el mayor Bear, jefe de los Heimwheren de la baja Austria, ha recibido una carta en la que se le amenaza de muerte, así como a los principales jefes de la Heimwehr.

La carta agrega que en caso de represalia contra los nazis se arrojará en todos los manantiales que surten de agua a la población bacilos del tifus y del cólera.

Se nombra juez especial para intervenir en el sumario incoado con motivo de la estafa realizada contra el Banco de España

MADRID. — Desde primera hora de la mañana estuvo prosiguiendo sus diligencias en el sumario incoado con motivo de la estafa llevada a cabo contra el Banco de España el juez señor Llorente, propietario del Juzgado número 12.

El señor Llorente, después de ordenar las diligencias realizadas en la madrugada anterior ante la Dirección general de Seguridad, acudió a la Audiencia para entrevistarse con el presidente accidental de la misma, a quien dió cuenta de todo lo actuado.

El presidente de la Audiencia convocó a la Sala, la cual acordó la designación de un juez especial para proseguir las diligencias iniciadas, designación que ha recaído en el juez señor Llorente y en el oficial habilitado don José María Soria.

Un niño ahogado

BILBAO. — Comunican de Erandio que, junto al muelle de Axpe, se hallaban jugando varios muchachos, dentro de una embarcación.

Uno de ellos, llamado Santiago Tuero, de seis años, tuvo la desgracia de caer a la ría.

En auxilio de la criatura se arrojaron al agua varias personas, logrando extraerle con vida y llevándolo sin pérdida de tiempo al Cuartel de Socorro y más tarde a su domicilio, donde el infortunado muchacho falleció.

Un mitin socialista en Oviedo

OVIEDO. — El gobernador civil, conversando con los periodistas, les dijo que había autorizado la celebración de un acto en el Centro de las Sociedades Obreras, para el próximo domingo, y en el que tomarán parte Teodomiro Menéndez, Amador Fernández y Ramón Peña.

Preguntado por los informadores acerca del carácter del mitin, el gobernador les respondió que el de protestar contra la política represiva del Gobierno.

Dijo, por último, que si no había negado la autorización de este acto, era por haber autorizado el que había de celebrarse en Covadonga.

Consejo de ministros en el Palacio Nacional

MADRID. — A las diez y media de la mañana quedaron reunidos en Consejo en el Palacio Nacional los ministros, bajo la presidencia del señor Samper.

El jefe del Gobierno informó a sus compañeros de los temas que había tratado en su conversación con el alto comisario de España en Marruecos, señor Rico Avella, en su reciente viaje a la capital de la República.

El ministro de la Gobernación informó al Gobierno del estado del orden público en España, que es absolutamente perfecto. Se refirió también a los propósitos de determinados elementos, dispuestos a perturbar la paz ciudadana, para lo que aconsejó al Gobierno la disposición de varias órdenes relativas a impedir todo intento de perturbación en el orden público.

Los demás ministros informaron sobre asuntos de sus respectivos departamentos.

Se discutió también sobre materia presupuestaria.

Fueron despachados varios asuntos de trámite y firmados dos decretos referentes al ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

El jefe del Gobierno, a la salida del Consejo, dijo a los informadores que no tenía nada que decirles, y que esta tarde les recibiría en su despacho de la Presidencia.

Los demás ministros tampoco hicieron manifestaciones de interés.

El ministro de Obras públicas, señor Guerra del Río, les dijo que a Santander se había trasladado el director general de Puertos para presenciar los primeros trabajos en los derribos de los tingsados de Maliaño, viejo pleito que el departamento venía sosteniendo con los arrendatarios y propietarios de aquéllos. Según se ha telefonado dicho director general, las operaciones de derribo han comenzado sin que se haya producido el menor incidente.

Dijo el señor Guerra del Río que esta mañana, en su departamento le había visitado una Comisión de capacitados de carreteras, los cuales le hicieron entrega de las peticiones aprobadas en la última asamblea, peticiones —dijo— que procurará atender en lo posible, ya que son muy modestas.

Anunció el señor Guerra del Río que mañana se proopne trasladarse a Reus, en cuya localidad asistirá a la inauguración de las obras de un pantano.

Manifestó también que era proyec-

to suyo descansar unos días, no retirándose o su despacho del ministerio hasta mediados de la semana próxima.

Los ministros radicales acordaron esta mañana ofrecer una comida a su jefe político, señor Lerroux, acto que se celebrará el jueves o viernes de la semana próxima.

El ministro de Marina dijo a los informadores que había terminado las instrucciones de los expedientes relativos a la construcción de barcos minadores, la cual habrá de verificarse en los astilleros de El Ferrol, con lo cual se aminorará en lo posible el paro que afecta a aquella factoría naval.

Se anuncia una huelga entre los obreros y empleados del Metro

MADRID. — El ministro de Obras Públicas recibió esta tarde a primera hora a los periodistas en su despacho. Conversando con ellos, el señor Guerra del Río les dijo que de un tiempo a esta parte venía observando que los empleados y obreros del Metropolitano, a raíz del último paro, en el que habían quedado suspendidos dos obreros, han adoptado una conducta, según su criterio, nada favorable para las pretensiones que defienden.

Amplió el señor Guerra del Río sus manifestaciones diciendo que a raíz del último movimiento la Empresa del Metro dejó suspendidos a dos obreros, y que éstos pasieron el asunto en conocimiento del Jurado mixto, el cual falló en favor de la representación obrera, obligando a la Compañía a la readmisión de los dos despedidos, si bien entendía y fallaba que los jornales en el tiempo que duró el despido no debieran ser abonados.

Esta es la causa del malestar entre los obreros y empleados del Metro, malestar que incluso les ha llevado a anunciar un paro, cosa que nada les favorecería, porque en estas circunstancias la huelga sería declarada ilegal y por tal motivo quedarían anulados los contratos que los obreros mantienen con la Empresa, cosa a mi entender, que en nada favorecería a aquellos trabajadores, cuando precisamente ahora han quedado ultimados los nuevos cuadros de jornales, que son en extremo ventajosos para aquellos trabajadores.

La situación en Cuba

LA HABANA. — Cuando se celebraba la inauguración del primer parque de incendios en Marianao hizo explosión una bomba, a consecuencia de la cual resultaron muertos un bombero y una niña, resultando además heridas de consideración diez personas.

LA HABANA. — Noticias posteriores, confirman que cuando se celebraba la inauguración del primer parque de incendios en un barrio de Marianao, al paso de un autobús fué lanzada contra el público que presenciaba el acto una bomba, que al explotar causó la muerte de un hombre y de una joven, resultando además heridas de consideración diez personas.

La Policía tiroteó al autobús, sin que se registraran nuevas víctimas. Los veinte viajeros que ocupaban el autobús quedaron detenidos.

En las calles inmediatas se entabló un vivo tiroteo entre la Policía y los extremistas, sembrando la natural alarma entre el vecindario.

Cómo anda la política

Los upetistas de ayer, son radicales hoy

El periódico "La Razón", de Pueblo Nuevo del Terrible, evoca el siguiente caso documental, que no necesita comentario alguno:

"Día 26 de enero de 1930. Comité local de la Unión Patriótica. Presidentes honorarios: excelentes señores don Miguel Primo de Rivera, don Severiano Martínez Anido y don José Crat Conde; presidente efectivo, don Eladio Ledo Castro; vicepresidentes, don Andrés Vázquez Redondo y don Luis Pedrajas; secretario, don Darío Vecino González."

"Día 26 de marzo de 1932. Comité local del Partido Republicano Radical. — Presidentes honorarios: don Alejandro Lerroux y García, don Diego Martínez Barrio y don Eloy Vaqueru Castiello; presidente efectivo, don Eladio Ledo Castro; vicepresidentes, don Andrés Vázquez Redondo y don Luis Pedrajas; secretario, don Darío Vecino González."

El pleito de los Municipios vascos

BILBAO. — En la sesión celebrada anoche por la Corporación municipal de la villa, una vez aprobado el informe de los letrados, el señor Zarza propuso el siguiente proyecto, acuerdo que fué aprobado por unanimidad:

"Primero.—Otorgar poderes especiales a los procuradores de los Tribunales en Madrid que designe el procurador síndico de S. E., para que, bajo la dirección del letrado del excelentísimo Ayuntamiento de Madrid, don José Guimón, se interponga la correspondiente querrela criminal contra don Angel Velarde García, gobernador civil de Vizcaya, y los agentes que ejecutaron sus órdenes, realizando la detención de don Ernesto Ercoreca y don Ambrosio Garbisu, capitanes de este excelentísimo Ayuntamiento el día 1 de septiembre de 1934.

Segundo.—Causar la oportuna protesta y entablar las reclamaciones procedentes ante el Tribunal de Garantías Constitucionales contra el Poder ejecutivo por su actuación violadora de los derechos constitucionales desde el día 12 de agosto último hasta la fecha."

El señor Basterra propone, antes de terminar la sesión, que conste en acta la protesta de la Corporación por la actitud de la fuerza pública durante la visita de los parlamentarios a los pueblos vizcaínos, y que se envíe un telegrama a dichos diputados ofreciéndoles su incondicional apoyo para todo lo que tienda a la defensa de los intereses de ambos pueblos.

Ambas proposiciones se aprueban también por unanimidad.

El presidente, señor Nadal, dirigiéndose al secretario, le ordenó que los acuerdos recaídos en la sesión se lleven a cabo inmediatamente.

Después rogó a los concejales que no den lugar a intervenciones en la calle, que por una triste experiencia se sabe los resultados que acarrear.

Acto seguido se levantó la sesión, sin que se produjera el más leve incidente.

LOS CONCEJALES BILBAINOS PRESENTAN SU DIMISION

Bilbao. — Esta mañana los concejales destituidos del Municipio de la villa celebraron una reunión, y a la cual acudieron los siguientes capitulares: Ercoreca, Zarza, Bilbao, Garbisu, Urréjola, Rasco, Nadal, Madariaga, Martínez Escacho, Gómez Boltrán, Ojembarrena, Carabias, Liaz Chac-

partegui, Aznar, Ortega, Arana, Clavería, Audicana, Garayo, Basterra, Saenz, Plaza, Arámbazuri, Ochoa, Gorostiaga, Badosa, Arriortúa, Mateos, Abrisqueta, Olasoaga, Gabiña y Laiseca. Total, 32 capitulares.

En la reunión celebrada se aprobó la redacción de un escrito que, a su vez, fué entregado al secretario de la Corporación, y en él presentan la dimisión irrevocable de sus cargos.

Se tiene la impresión de que el gobernador civil, ante la actitud de los concejales bilbaínos, no tendrá otro remedio que llegar a la designación de una Comisión gestora municipal para que la vida municipal no se paralice; pero se da el caso de que los únicos concejales que no secundan la posición de los dimisionistas son los dos radicales y los tres monárquicos, con lo cual se agravará el conflicto, pues habrá de entregarse forzosamente el mando de la vida municipal a los monárquicos.

INFORMACION POSTAL DEL PAIS SOVIÉTICO

LA PRIMERA FABRICA DE VIDRIO EN EL EXTREMO ORIENTE

Kabarovsk (F. S. U.). — Cerca de la estación de Kiparrissovo (no lejos de Vladivostok) se ha terminado la construcción del primer horno de la primera fábrica de vidrio de esta provincia.

Al finalizar este año, la fábrica producirá ya 150.000 vasos, 50.000 ampollas, 300.000 botellas de farmacia y 600.000 flotadores de cristal para las redes de los pescadores.

PROGRESOS EN LA ENTREGA DE CEREALES

Moscú (F. S. U.). — El 30 de agosto estaba cumplido en la Rusia blanca, el plan de los cereales, en la proporción de 60 por 100; en la misma fecha del año pasado sólo lo estaba en un 20 por 100.

El mayor dominio soviético de cereales, el sovjós de "Ordchomlkidse"

cosa que será, indudablemente, reprochada por el vecindario de la villa.

EL JUZGADO ESPECIAL CONTINUA SUS DILIGENCIAS

Bilbao. — El juez especial, señor Osorio, que entiende en el sumario abierto con motivo de los incidentes ocurridos en Zumárraga y Guernica, ha seguido practicando en la mañana de hoy las diligencias de rigor para llegar a la depuración de las responsabilidades en que hayan podido incurrir los participantes a la asamblea de Zumárraga y Guernica.

Ayer, como se sabe, prestó declaración el jefe de la brigada social, declaración que difiere notablemente de la transmitida por el gobernador civil, señor Velarde García, al ministro de la Gobernación.

También prestó declaración en la tarde de ayer el jefe de las fuerzas de Asalto, y en la mañana de hoy lo han hecho el capitán de la Guardia civil de Zumárraga y el de guardias de Asalto que mandó las fuerzas en Guernica.

En la provincia de Gorki, el radio de Bobrovsk ha cumplido su plan anual de entrega de cereales. Los colectivistas han efectuado ya el pago en especie a la estación de máquinas y tractores.

El radio de Liakovsk tiene casi terminada su entrega de cereales. Ciento veintidós koljoses de la provincia de Mordvin han cumplido su plan anual de entrega de cereales antes de la fecha fijada, y han sido inscriptos en el cuadro de honor de la provincia.

El 21 de agosto, el koljós de Klinez (cantón de Krassny Kut, República de los alemanes del Volga), ha cumplido su plan anual y terminado sus pagos a la estación de tractores y máquinas. También ha reembolsado al Estado el empréstito en especie.

Los koljoses se han puesto inmediatamente a preparar la siembra de otoño, y también quieren ser en este terreno los primeros del cantón.

25 MILLONES DIARIOS DE CIGARRILLOS PARA MOSCÚ

Moscú (F. S. U.). — Estos días aumentará considerablemente la llegada a Moscú de cigarrillos.

Moscú recibirá diariamente 25 millones de cigarrillos, entre los que habrá un gran número de cigarrillos baratos.

La concentración de agricultores fascistas de Cataluña, será interrumpida por los elementos proletarios de la capital de la República

MADRID. — "El Socialista" publica en su número de hoy una nota relativa al acuerdo que las diversas colectividades obreras habrán de tomar contra la anunciada concentración.

El consejero de Economía de la Generalidad, en Madrid

MADRID. — Esta mañana estuvo en la Presidencia el consejero de Economía de la Generalidad, señor Comorera.

Habiendo con los periodistas, les dijo el consejero de Economía que su visita a la Presidencia no había tenido otro objeto que el de entrevistarse con el subsecretario de la misma, que, como se sabe, actúa en la Dirección Nacional del Turismo, para tratar sobre asuntos de turismo que afectan a la región catalana.

Protesta de las izquierdas ante las próximas maniobras militares

OVIEDO. — Las representaciones de los partidos de izquierda han dirigido una solicitud al gobernador civil pidiendo la autorización para celebrar un acto público, en el que los oradores habrán de combatir la celebración de las anunciadas maniobras militares.

El gobernador civil ha contestado a los dirigentes del comunicado, que tan pronto como reciba órdenes de Madrid dará su respuesta, autorizándolo o negándolo.

En Puerto-cóico Santander
AMERICAN CIRQUE
Hoy, a las 10,45 noche,
La divertida pantomima,
El domador de fieras blancas
Heinmanos DIAZ
Mañana a las 7,15 y 10,30 fiesta femenina con preciosos regalos a las señoras

ción, para el día 9 del actual, de los elementos del Instituto Agrario Catalán de San Isidro, en Madrid, reunión que quieran o no tiene un marcado aspecto fascista.

Dice el periódico, que condecoradas las entidades proletarias de la capital de la República de lo que se proponen llevar a cabo los fascistas catalanes, se han reunido las representaciones de la Junta Administrativa de la Casa del Pueblo, de la Agrupación Socialista, de la Agrupación Comunista, de la Juventud Comunista libertaria y de la Juventud Socialista, para ocuparse de los propósitos relativos a la anunciada concentración fascista.

De la primera entrevista celebrada entre dichas representaciones se ha sacado la consecuencia de que la concentración fascista tendrá su adecuada réplica por parte de los trabajadores madrileños, anunciando además que en días sucesivos celebrarán reuniones para adoptar los oportunos acuerdos e impedir por todos los medios la celebración de esa concentración de tipo fascista, y fijar las consignas oportunas.

Por ahora se espera la contestación de la Confederación Nacional del Trabajo, la cual ha sido cordialmente invitada para que se sume al impedimento de la anunciada concentración, esperándose que ésta dé una contestación en sentido favorable.

También se ha sumado a la invitación de las agrupaciones proletarias de Madrid la Federación de Tabaqueros.

Se reciben noticias de Lérida en las que el proletariado de aquella región invita a todos los trabajadores para que se impida la celebración esa asamblea fascista, integrada por los propietarios de la tierra en la zona de Cataluña, y ofrecen a los trabajadores madrileños para que pongan en práctica todos los recursos y hagan amarga la estancia en Madrid de los fascistas catalanes.

El día 16, si Salazar lo permite, se celebrará una concentración juvenil socialista

MADRID. — La Federación provincial de Juventudes Socialistas ha acordado solicitar de las autoridades el oportuno permiso para verificar el domingo, día 16, una concentración de Juventudes Socialistas en Aranjuez.

Coincidiendo con esta concentración, se celebrará un mitin marxista, en el que intervendrá un representante de la Federación provincial de Juventudes Socialistas.

tas, otro de la de Toledo otro de la Federación Nacional de Juventudes y un diputado del Partido.

Han dado comienzo las gestiones para conseguir la celebración de este acto, esperando que su autorización sea concedida por las autoridades, igual que lo ha sido la concentración fascista para el domingo próximo en Covadonga.